全国2003年４月高等教育自学考试

消费经济学试题

课程代码：00183
第一部分　选择题（共40分）
一、单项选择题（本大题共3０小题，每小题１分，共3０分）在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.宏观消费主要研究的是（　　）

A.消费决策　　　　　B.消费需求　　　　　C.投资决策　　　　D.储蓄决策

2.凯恩斯经济学说的理论基础是（　　）

A.有效需求　　　　　B.国家干预　　　　　C.流动偏好　　　　D.资本边际效率递减

3.消费经济学研究的消费者主要指的是（　　）

A.国家　　　　　　　B.社会组织　　　　　C.企业　　　　　　D.个人和家庭

4.需求的价格弹性是指（　　）

A. 一种商品价格的变动对其它商品的需求产生的影响

B. 某一商品需求量对它本身价格变化的反应程度　

C. 商品价格和需求量之间的函数关系

D. 消费者的收入和某一商品均衡购买量之间的关系
5.在人类需要中最高层次的需要是（　　）

A.安全需要　　　　　B.尊重需要　　　　　C.社会的需要　　　　D.自我实现的需要

6.在商品经济社会，消费者权利在本质上体现的是（　　）

A.法律权利　　　　　B.货币权利　　　　　C.主人翁地位　　　　D.经济利益

7.根据生命周期理论，人们的现期收入相对于终身平均收入较高时，个人净储蓄总额将是（　　）

A.不断减少　　　　　　　　　　　　B.不断增加

C.零　　　　　　　　　　　　　　　D.有时增加，有时减少

8.在现实生活中，多数情况下，市场劳动供给曲线的形状是（　　）

A.向右下方倾斜　　　　　　　　　　B.向左上方倾斜

C.向右上方倾斜　　　　　　　　　　D.向左下方倾斜

9.“及时行乐”的消费观念对人们的消费行为产生的影响是（　　）

A.增加储蓄减少消费　　　　　　　　B.增加消费减少储蓄

C.同时增加储蓄与消费　　　　　　　D.同时减少储蓄与消费

10.现收现付的社会保障体系是（　　）　

A. 对正在工作的人征税，为现在退休的人提供收入

B. 对正在工作的人征税，为自己的将来提供退休金

C. 对已退休的人征税

D. 对已退休的人征税，为正在工作的人的将来提供退休金
11.下列表示投资风险较大的是（　　）

A.预期收益率高　　　　　　　　　　B.预期收益率低

C.实现收益的方差大　　　　　　　　D.实现收益的方差小　　　　　　　　　　
12.消费信贷产生的影响是（　　）

A.消费减少储蓄增加　　　　　　　　B.消费增加储蓄增加

C.减少储蓄　　　　　　　　　　　　D.减少消费

13.边际消费倾向与投资乘数的关系是边际消费倾向越高（　　）

A.投资乘数越大　　　　　　　　　　B.投资乘数越小

C.投资乘数先高后低　　　　　　　　D. 投资乘数先低后高

14.经济学家认为人力资本是（　　）

A.与生俱来　　　　　　　　　　　　B.金融投资的结果

C.教育投资的结果　　　　　　　　　D.科技发展的结果

15.期望投资报酬率的计算公式是（　　）

A.利息／面值　　　　　　　　　　　B.利息／购买价格

C.（出售价格－ 购买价格）／面值　　D.无风险收益率＋风险溢价

16.下列哪一种储蓄随着社会保障体系的不断完善出现下降趋势？（　　）

A.生命周期储蓄　　　　　　　　　　B.遗产储蓄

C.目标储蓄　　　　　　　　　　　　D.谨慎储蓄

17.消费经济学的研究对象是（　　）

A.宏观经济问题与微观经济问题　　　B.消费心理

C.消费结构　　　　　　　　　　　　D.消费者行为

18.在以下资产中，流动性最强的是（　　）

A.住宅　　　　　　　　　　　　　　B.小轿车

C.股票　　　　　　　　　　　　　　D.银行活期存款

19.个人劳动供给曲线是根据消费者的哪一种行为推导出来的？（　　）

A.投资决策行为　　　　　　　　　　B.两种商品的选择行为

C.消费与储蓄行为　　　　　　　　　D.消费者在收入与闲暇之间的选择行为

20.消费信贷是（　　）

A. 消费品的赊借

B. 个人金融业务的一种形式

C. 企业之间的一种业务形式

D. 源于家庭或个人对非耐用消费品需求的增加
21.生命周期理论（　　）

A. 是由美国经济学家米尔顿·弗里德曼提出来的

B.以持久性收入假定为前提

C.将人的一生分为收入大于消费和收入小于消费两个时期　

D.用人们的长期收入来分析人们现期消费支出的变化

22.现阶段我国应采取（　　）

A.适度滞后型消费模式　　　　　　　B.同步型消费模式

C.早熟型消费模式　　　　　　　　　D.超前消费模式

23.恩格尔定律表明（　　）

A. 边际消费倾向随收入水平而下降　　

B. 食品支出比重随收入水平的提高而下降

C. 储蓄率随收入水平提高而下降

D. 消费品需求随价格上升而下降
24.消费社会服务化的实质是（　　）

A. 消费者享受更多的服务时间和购买较少的商品

B. 个人消费领域的服务由消费者个人提供

C. 消费者从事部分家庭劳动

D. 个人消费过程中服务的商品化
25.消费者运动（　　）

A.是指消费者参加各种体育运动　　　B.是指政府组织的消费者权益保护运动

C.２０世纪６０年代成为世界潮流　　D.兴起于１８世纪初

26.利率变动的不确定性给银行造成的损失属于（　　）

A.资产流动性风险　　　　　　　　　B.借款人的信用风险

C.利率风险　　　　　　　　　　　　D.其他风险

27.凯恩斯的消费函数（　　）

A. 被称为相对收入假定

B. 没有考虑到影响消费者行为的主观因素

C. 没有考虑到影响消费者行为的客观因素

D. 揭示了收入与消费之间的函数相互关系
28.下列关于消费需求的正确表述为（　　）

A.消费需求与投资需求无关　　　　　　B.消费需求与经济增长无关

C.消费需求是社会总需求的组成部分　　D.消费需求越大越有利于经济增长

29.消费者行为的基本目标是（　　）

A.效用最大化　　　　　　　　　　　　B.储蓄最大化

C.劳动供给最大化　　　　　　　　　　D.边际效用达到零

30.消费者选择两种商品Ｘ和Ｙ组合时，其预算约束线是（　　）

A. 当Ｘ的价格发生变化时，围绕Ｘ旋转

B. 当Ｙ的价格发生变化时，围绕Ｙ旋转

C. 当消费者的偏好变化时，向外平移

D. 当收入提高时，向外平移
二、多项选择题（本大题５小题，每小题２分，共１０分）在每小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选可未选均无分。
31.社会对消费者权益的保护体现在（　　　　　）

A.健全的法制　　　　B.政府监督　　　　C.限制商品供给

D.社会公众的力量　　E.消费者运动

32.社会总需求包括（　　　　　）

A.消费　　　　　　　B.储蓄　　　　　　C.投资

D.政府购买　　　　　E.净出口

33.消费方式（　　　　　）

A. 是指消费需求的满足方式

B. 是指消费主体与消费客体的结合方式

C. 包括消费的技术方式

D. 包括各种投资方式

E. 包括消费的社会实现方式
34.发展消费信贷对个人消费－储蓄的影响为（　　　　　）

A.减少即期消费　　　B.增加即期消费　　　C.降低储蓄

D.增加储蓄　　　　　E.没有任何影响作用

35.本科教育作为一项人力资本投资，其成本包括（　　　　　　）

A.经济成本　　　　　B.毕业后获得的较高收入

C.毕业后谋取较好的工作岗位

D.心理成本　　　　　E.机会成本

第二部分　　非选择题　　（共６０分）
三、计算题（本大题共１小题，１２分）

36.现有两种投资方式：一种是两年期纳税债券，面值为1000元，购买价格为990元，年利率为２％，所得税为２０％；另一种是两年期银行定期存款，利率为1.98%,假定所得税为零。两种投资风险相同，请你通过计算决定选择哪种投资方式。

四、简答题（本大题共４小题，每小题８分，共３２分）

37.联系实际说明消费者行为包含哪几个层次？

38.简述凯恩斯消费函数的主要内容？

39.联系实际分析消费结构与产业结构的关系。

40.消费者的消费决策包括哪些基本要素？

五、论述题（本大题共１小题，１６分）

41.到2002年末，我国居民储蓄总额已达8.5万亿人民币，比上年增长1.2万亿，增幅超过15%。请运用消费者行为和储蓄决策理论分析居民储蓄快速增长的原因，并且结合目前的宏观经济形势提出刺激消费的主要对策。
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